

名校

# 春风化雨润桃李 德育路上尽芳菲

## ——潘南小学德育课程一体化实践与探索

潘南小学校长 翟凤

党的十八大首次提出“将立德树人作为教育的根本任务”，在日常教育教学工作中，潘南小学以生动的课程活动育人；以多彩的教育生活引导人；以丰富的学校文化熏陶人；大力推进德育课程一体化，把德育工作做到学生心里，让“立德树人”在校园内“落地生根”，为每一位学生一生的发展奠基。

### 德育引领课程活动 润物无声

为将德育落到实处，学校将德育工作落实至课程层面，把笼统的德育目标细化为一个具体的德育主题。“季季有主题，月月有活动”，用德育主题引领课程活动，用课程活动来承载德育主题，并从制度、组织、师资、资源等方面入手，逐步建立德育课程实施与保障机制。学校德育工作有序运行，自成体系，不再是“空中楼阁”。

8月，为深入挖掘传统节日文化内涵，学校开展“我们的节日·七夕”主题活动。中秋前夕，学校组织三至五年级各班开展了“诗词润心灵，校园传经典——潘南小学诗词大会”，内容涵盖了唐诗宋词、历史人物、民俗故事等，经统计近600多名学生参与，学

生在课堂上，比赛中感受了中华文化独特魅力……

主题活动中，一首首脍炙人口的千古美文，一段段沁人心脾的名言妙句，一个个启迪智慧的人物，一桩桩发人深省的史实，润物无声的熏陶、感染着每一个孩子。

### 德育融入教育生活 自主发展

教育家杜威早就指出：“教育即生活”。教育强调生活的联系，德育也就必须顺应生活的需要，走向人的生活，关注人的发展。塑造美丽的心灵，关键点在于——德育要扎根于学生日常生活之中。

潘南小学通过建立“五小主人”德育品牌，以“五小主人”为活动载体，给孩子们搭建成长的“大舞台”：小记者宣讲，小广播员直播，小宣传员示范，小卫士上岗，知心姐姐助成长，“五小主人”各显神通，逐步成长为学习生活的主人。

潘南小学宏基楼门厅墙上有个“知心姐姐信箱”，这个信箱已经有近十年的历史，几经变换，现在大部分功能已经被微信公号 and 邮箱取代，但这个“信箱”代表的“知心姐姐”团队互助精神却从未改变。年复一年，“知心

姐姐”互助团队通过“竞争选拔—上岗培训—定期交流工作心得—定期开启信箱”这样一个工作流程排解同学之间的困惑疑难。我们欣喜的看到，面对同学们在学习、生活、交友中遇到的困惑，“知心姐姐”发挥了越来越重要的作用，通过谈话、回信、微信聊天等方式帮助同学们排解不良情绪，拥有阳光般心情，助力全校同学的健康成长。

学校坚持每年评选的“美德少年”、“感动潘南人物”、“爱心使者”等，一个个德育典型汇聚了核心价值观的正能量，成为榜样。当前，创客教育方兴未艾，学校适时启动了STEAM课程之创意手工皂项目，制作的“社会主义核心价值观”主题手工皂，惟妙惟肖，生动有趣，寓教于乐。

### 德育立足习惯养成 精细管理

在日常管理过程中，学校注重培养学生的学习和生活和行为习惯。我们以《小学生日常行为规范》作为出发点，针对学校和学生自身实际情况，研究制订具体可行的日常行为规范，使学生的日常行为做到行动有目标、有要求。坚持“严”“细”结合，“严”是严格要求，严格训练。“细”

是明确具体地要求，耐心细致地指导。

在日常管理中，学校注重科学的引导学生良好行为习惯的养成，采用各种有效可行的方法克服不良习惯，如代币法、名言警句法等。为了推动“全科阅读”，养成阅读习惯，学校为每一位学生发放了“全科阅读存折”，并以此为契机开展了一系列读书活动，全科阅读存折的建立很好的调动了学生的积极性，点燃了学生的阅读热情，让学生成为一个爱阅读的小精灵。小谭同学说：“每天在阅读存折中存入读书点数，是我最享受的时刻。我读书，我快乐！”

几多汗水心血，奉献教育华章。学校先后荣获山东省文明校园、淄博市平安和谐校园、山东省规范化学校等一系列荣誉称号，近年来，我校学生参加NOC、淄博市创新实践能力竞赛、数学建模、艺术节等各项比赛活动中，共计180余人次获得一等奖、二等奖。学生在细节中养成习惯，良好的习惯又有助于提升学生的意志品质，德育的外延不断扩大，“大德育”的格局正在形成。潘南小学这艘教育航船更加生机勃勃，满载着新的希望，在教育蓝天碧海处，乘风破浪，再创辉煌。

### 华润实验小学 开展优质课比赛 展体育课堂魅力

11月10日至11日，张店区2020年小学体育与健康优质课比赛在张店区华润实验小学举行。本次活动分为模拟讲课和现场讲课两部分。通过第一部分的模拟讲课，选拔出了28人进入到最后的现场讲课环节。此次比赛，在激励张店区体育教师专业素养提升的同时，也为全区小学体育与健康教师提供了一个很好的交流学习的平台，促进了体育教师日常教学技能的发展和综合素质的提高。

记者 曲心健 通讯员 王鹏

### 简讯：

11月10日下午，潘南小学北校区小语团队再次相约，开展了以“文字无声，朗读有情”为主题的新一轮教研活动。  
元玉云

11月11日，张店区东方实验学校特邀北京师范大学物理学系教授、博士生导师、中国光学学会理事刘大禾教授，担任校外辅导员，在校报告厅给八年级的师生们带来了一场题为“物理学趣谈”的科学演讲。  
谭凯文

为增强师生的消防安全意识，提高师生面对危险事件的应急处置能力，11月9日，淄博十一中组织部分学生到高新区消防大队参观学习。  
张敏 钱硕

11月9日上午，南定小学举行了“119消防安全宣传月”启动仪式。学校通过“119消防宣传月”活动的开展，实践了“消防工作，宣传先行”的思想，不断提高了师生的防火、救火意识。  
刘凯

11月12日下午，淄博高新区足球运动协会训练基地在高新区第四小学正式签约挂牌。高新区教育中心主任徐波，高新区足球协会付恩出席本次活动。  
房辉

11月11日，柳泉小学领导和部分教师，为今年光荣退休的王希德老师举行欢送会。  
闫兆莉

11月10日下午，淄博五中60余名党员在党委书记、校长李健的带领下走进东一路11号院开展“双报到”活动。  
魏玮

11月8日，中国人民大学等11所“双一流”高校访问淄博实验中学。  
张艳春

为进一步加强学校消防安全工作，提高师生防范自救能力和学校应对突发事件的综合能力，11月11日，淄博十八中学组织开展消防逃生演练活动。  
马娜

### 张店区实验中学 青春呵护蒲公英 科普知识进校园

为全面落实《全民科学素质行动规划纲要实施方案》和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，大力弘扬科学精神，普及科学知识，全面提升青少年科学素养，培养青少年创新精神和实践能力。11月11日下午，张店区实验中学举办了一场别开生面的

专家讲座“淄博市青少年蒲公英科普大讲堂——中科院科学家龙骅专场”。在场的同学们听得津津有味，台下不时掌声雷动，孩子们在欢乐的氛围中学到了很多科学知识。

记者 曲心健 通讯员 董晓宁

### 淄博高新区第一中学 为家赋能 好家教伴成长

11月11日，淄博市“为家赋能 好家教伴成长”家庭教育巡讲走进淄博高新区第一中学，青少年心理辅导专家、国家二级咨询师、国家高级心理督导师向秀梅老师为初二初三的女生带来了《相逢在花季——青春期的悄悄话》

主题教育讲座。向老师深入浅出分析青春期的心理变化。比如：多愁善感，情绪波动大，爱幻想；喜欢外表美，喜欢打扮；思考能力增强，自我意识形成；在与异性相处时感到矛盾等。

记者 曲心健 通讯员 王晓驰

### 博山一中 消防安全齐筑牢 防火常识记心间

进入11月，博山一中开展消防安全活动月活动，排查消防安全隐患，宣传消防安全知识，进行消防安全教育。11月2日，学校召开消防安全月活动工作部署会，分管领导崔春龙、学校安教科科长张光锋全面部署工作，并

对消防安全月活动的具体实施提出要求。据悉，博山一中安全活动月将延续至11月底，后期活动将结合学校安全教育“1530”模式和登录淄博市安全教育平台学习等方式继续进行。

记者 曲心健 通讯员 岳海峰 孙炯

### 张店八中 家长进校园 防火于未“燃”

为了加强消防安全教育，提高少先队员应对突发事件的能力，做到防火于未“燃”，近日，淄博市张店区第八中学以“家长进校园”为主题，特邀请淄博市文旅公司党建办主任，同时，他也是少先队员王薇琪的爸爸——王华春为初一年级少先队员带来消

防知识安全讲座。王华春详细介绍了火灾的相关知识，从理论上火灾的分类、发展到实际中的火场自救、逃生，面面俱到。除此之外，更是通过实际演练让少先队员真实模拟了火场自救的各种方法。

记者 曲心健

### 重庆路小学 磨砺课堂 展现风采

10月29日-30日，张店区小学语文优质课评选暨“习作单元”主题教学研讨活动连续两天在重庆路小学举办。全区各个学校的精英语文教师齐聚一堂，共享视听盛宴、共赏语文之美、共悟语文之意。教学无痕，提升有道。每一次比赛活动，无论对讲课老

师还是听课老师来说都是一次学习，一次成长，更调动了老师们追求精湛业务能力、提升教学品味的积极性，促进了教师业务水平的提高，为新形势下的教学改革起到了良好的领航作用。

记者 曲心健 通讯员 李娇

### 绿杉园小学 大手拉小手 践行光盘行动

节俭是中华民族的传统美德，党中央发出“厉行节约，反对铺张浪费，带动大家珍惜粮食、吃光盘中的食物”的号召，为响应党中央的号召，近日，绿杉园小学新时代文明实践站各班在教室里举行了“爱惜粮食，从我做起”主题教育活动。班会结束

后，以此次活动为契机，各班开展了“大手拉小手，践行光盘行动”的活动，学生带动家长在家里开展光盘行动，“爱惜粮食，从我做起”让勤俭节约的好习惯在孩子们幼小的心里慢慢生根发芽。

记者 曲心健 通讯员 张哲